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„Mâna Vienei“.
Pană acuma Kossuthiştii n ’au 

avut noroc cu obstrucţiunea lor con
tra .proiectelor militare. Le-a succes, 
ce-i drept, a trăgăna desbaterea în 
cameră şi vor fi în stare se împie
dece votarea lor încă nu se scie 
pănă când, dér îşi vor ajunge óre 
tinta de a zădărnici cu totul acele 
proiecte şi de a face un pas decisiv 
înainte spre crearea armatei naţio
nale n^aghiare P

Etă marea întrebare a momen
tului, care face acjî multă bătaie de 
cap guvernului Szeli şi partidului 
seu. Cei dela cârmă trebuie sé fie 
cu atât mai în gri j aţi, cu cât au ajuns 
de fapt între doue focuri: de-o parte 
oposiţia maghiară, care le amăresce 
cjilele, de altă parte elementara is- 
bucnire a unei energii neaşteptate a 
magnaţilor austriacî în apărarea con
vingerilor şi postulatelor lor, în ce 
privesce unitatea armatei comune.

Piaiul vecinic guvernamental, 
scris nemţesce, din Budapesta, vor
bind de manifestaţia conţilor, baro
nilor şi cavalerilor din camera Se
niorilor austriacî, găsesce, că aceştia 
au făcut un escelent serviciu numai 
stângei estreme maghiare şi nimănui 
altuia în lume, şi se plânge, că 
domnii din, ,parlamentul austriac 
îl’au avut altă tréba, decât a umbla 
sé salveze armata, când guvernul şi 
partida liberală maghiară şi-au făcut 
datoria deplină în apărarea institu- 
ţiunei armatei comune. Seniorii aus
triac! au mânat apa pe móra kosu- 
thiştilor, presentând tot-odată partida 
guvernului din Ungaria, înaintea lu- 
mei din afară, ca pe una ce tolerâză 
numai esistenţa armatei comune.

Ge ínsemnézá acésta, décá nu 
că în adevăr guvernul Szeli, cu stâl
pul seu Apponyi cu tot, au ajuns 
între ciocan şi nicovală?

Dovadă înse, că amintitul cjiar 
al guvernului şi al lui Max Falk pare

a nu privi aşa de tragica mânia şi 
indignarea Koşuthiştilor, cărora le-a 
dat nutrement manifestaţia Seniori
lor austriacî, e faptul, că în acelaşi 
articol, în care face observările sus 
atinse, găsesce, că totă obstrucţiunea 
stângei estreme n ’are înţeles şinu-şi 
póte ajunge scopul.

„Ce va eşiu, ĉ .ice, „din conti
nuarea obstrucţiunei nu sciu nici 
(]eii, nicî omenii, şi ce-şi gândesee 
stânga estremă cjespre acésta, ea în
săşi nu scie, căci cu idei în genere 
nu şi prea bate capul acésta bravă 
tovărăşie“.

Cum se vede, şovini?tii dela rP. 
Lloyd“ nu prea vorbesc cu respect 
despre isprăvile stângei estreme. Toc
mai în împrejurările date şi faţă 
cu protestarea austriacă, acest lim- 
bagiu dovedesce, că în realitate cei 
dela guvern totuşi nu consideră aşa 
de bagatelă manifestaţia camerei Se
niorilor austriacî şi că situaţiunea gu
vernului Szeli e mai delicată şi mai 
gravă, decât o înfâţişăză foile lui 
oficióse.

Francisc Kossuth şi ai sei vor- i 
besc ârăşi de „mâna Vienei“ care 
se mişcă şi se vîră pretutindeni spre 
a stórce dela térá mai mare dare 
în bani şi în sânge tocmai atunci, 
pe când ea se află în mare sărăcie. 
Şi cum cântă Kossuth cu soţii sei 
aşa ciripesc şi cei ce representă la 
adunările de protestare, ce se ţin 
tocmai acum, „opiniunea publică“ 
pe care cjiarul guvernamental o ia 
în zeflemea, numindu-o „opiniune pu
blică dela Bugacz, Dombszög şi 
Mucsa“.

Acésta de ocamdată mai mult 
pentru ochii lumei, ca se nu crédá, 
că majoritatea se identifică cu d’alde 
Barabaş şi Ugron, căci de altă parte 
foia şovinistă neo-maghiară lasă a-se 
ceti printre rânduri, că (\eu, îi cam 
pasă d-lui Szeli de agitaţiunea celor 
estremí, din care causă a şi început 
a-i ameninţa cu disolvarea dietei.

Ca în cameră, aşa şi în meetin- 
gurile de protestare contra proiecte
lor militare estremii din stânga re- 
suscitézá cu predilecţiune cele pe
trecute la 1848 şi se’ncercă a asemăna 
apa^ţiunile de atunci cu cele de 
astăcji.

La 1848 —  cjise deputatul Eöt
vös în meetingul de protestare din 
Budapesta — pe când corona a per
mis guvernului maghiar, ca naţiunea 
se-şi pázéscá drepturile sale şi se-şi 
organiseze armata sa, pe atunci ea 
a conces şoptitorilor săi austriacî 
ca cu armata lor pregătită se atace 
Ungaria. Şi astăcji? Pe când guvernul 
maghiar face în cameră promisiuni, 
că se vor considera anumite postulate 
naţionale la reorganisarea armatei, 
în Austria guvernul de acolo vor- 
besce tocmai în sens contrar. Acésta 
sâmănă forte primejdios cu lucrurile 
dinainte de 1848“...

Décá în adevăr „mâna Vienei“ 
cea „nevecjută“ ar fi în joc, aflare-ar 
ea pe cei dela cârma Ungariei mai 
pregătiţi ca odinioră?

Rusia şi comisiunea Dunarenă.
Diarul „Nowoje Wremja“ cere denunţarea 
tractatului în privinţa comisiunei europene 

a Dunărei, deoreoe decă denunţarea nu se 

face. în doue luni, deplinele puteri ale co
misiunei ar fi prelungite. Diarul susţine 

deplinul drept al Rusiei de a domina Ma- 

rea-negră fără amestecuri internaţionale, 
adăogând, că rolului strategic al Dunărei, 

al acestui mare fluviu slavic (?), care a 

înghiţit atâta sânge rusesc, n’a încetat. 
Ce scop pote se aibă comisiunea interna

ţională de supraveghere? întrebă organul. 
Ungaria n’a consultat’o când a ridicat pe* 

decile de navigaţiune la Porţile-de-Fer, 
instituind o taxa exagerată de naviga

ţiune. Nu trebue să se permită Austro- 

Ungariei se facă parte din noua comi- 

siune, decă Rusia nu va participa la co

misiunea de supraveghiare a navigaţiunai 
pe cursul austro-ungar al Dunărei. Dele-

gaţii terilor ne-danubiane ar fi de prisos. 

Numai resolvându-se într’un mod satis- 

făcetor cestiunea, va fi cu putinţă desvol- 
tarea navigaţiunei pe Dunăre.

Un avertisment. „Alkotmányu de 
la 1 Martie se ocupă cu atacurile kossyi- 

tiştilor contra armatei şi'dinastiei şi le dă 
următorul avertisment:

„Este zadarnic a pune pistolul în 
pieptul contrarului, decă acel pistol e în

cărcat cu vată, în loc de glonţ. Praseîe 

bombastice nu valoreză nimic când seim, 

că frasele nu devin realitate. Déca 49-iştii 

din sînul partidului kossuthist fac alusiunî, 
cari pun în prospect rescóla naţională, cum 

s’a întemplat şi adî (şedinţa de Sâmbătă) 
şi-şî índréptá mereu atacurile în contra 
persónei regelui, atunci ei înşi-şî strică 

efectul vorbirilor lor, flind-că pathosul pa
triotismului, în urma esagerării, uşor de
vine grotesc.

„In interesul demnităţii luptei nostre 
naţionale, a seriosităţii şi succesului ei, 

avertisăm pe toţi: sé nu se lase f!a fi 
răpiţi a face declaraţii, cari se opun legi

lor şi principiului monarchia Tonul, care 
a fost la locul séu în dieta ungară atunci, 

când Jellacsics în mod mişelesc a năvălit 
în partea térii de dinedee de Drava şi când 

s’a apropiat Windischgrătz, nu este la loc 
acum, când purtătorul coronei este un 

domnitor care respectă şconstituţia şi când 
avem ministeriu maghiar responsabil, care 
este dator a purta răspunderea pentru tóté 

faptele domnitoriului. Sé ne gândim, că 

peste Laita ne aleşuesc tot cuvéntul şi 

orî-ce declaraţie aspră o întrebuinţeză 

îndată în contra „naţiunei maghiare rebele“. 

Cel ce voesce, deci, se apere drepturile 
constituţionale ale naţiunei maghiare, acela 

sé unescă energia cu înţelepciunea şi la 

nici o provocare austriacă sé nu se abată 
de pe calea legalităţii, de dragul efectu

lui oratoric. Puterea nostră consistă de o 
parte în legile ungare, de altă parte în 

principiul monarchic..,. Noi nu dicem, că 
regele comite o ilegalitate prin aceea, că 

pănă acum a menţinut limba germană ca 
limbă a armatei. Nu ^icem, că regele n’are

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Istoria unei crime.
De Maxim Gorki.

(6) ( (Jrmare)

„Ajutor — ucigaşi!“ strigă negustorul 
de cărbuni.

Salakin înse se arunca cu tdtă greu

tatea corpului asupra lui, îşî încleşta de
getele împrejurul gâtului, îl sugruma din 

tdte puterile, er cu genunchii apăsa cât 
putea peptul negustorului.

„Acuma vorbesce, strigă, decă poţi!“

Negustorul gâfăia şi horcăia greu, 
muşca jacheta lui Salakin, se svârcolia ca 

pescele sub cuţit şi se sforţa se-1 apuce 
şi el pe Salakin de gât. Ghioga o scăpa 

din mână, rămase înse acăţată cu cureaua 
de încheiătura mânei şi se lovia din când 

în când de corpul lui Salakin, loviturile 
acestea nu-i produceau durere, ci groză...

„Ionel! Ajutor!“ striga Salakin cu 
voce selbatică.

Ionel stătea străbătut de frig, şi 

ghemuit între sacii de cărbuni; îl cuprinse

j o groză, audind strigătul negustorului. El 

ghici instinctiv, ce se petrece, şi îşî vîrî 

capul şi mai adénc între sacî. „Am sé 

spun, că am durmit... n’am audit nimica...“ 

gândia el. Când audi înse strigătul de 

ajutor al tovarăşului seu, se cutremura în 

tot corpul şi sări din sanie ca fript. Ca 
fulgerul îi trecu prin minte gândul, că 

decă negustorul de cărbuni va birui pe 
Salakin, atunci îl omoră şi pe el. Şi când 

veni la cei doi dmenî, cari se ţineau în
colăciţi, când vedü faţa plină de sânge, 

dér încă tot negră a negustorului de căr

buni şi ghioga la încheietura mânei drepte, 
ér mâna íntindéndu-se convulsiv după ea, 

ca sé o apuce, prinse braţul drept al ne

gustorului şi începu sé-1 sucéscá şi se-1 

frângă....

Calul cu [ochii lui blândi şi trişti 
tropăia dând din cap prin zăpadă şi tră

gea sania înainte cu cei trei omeni, cari 
se svîrcoliau gâfăind şi scrâşnind din 

dinţi; celălalt cal se desfăcu şi fugi lă- 
sându-şî tovarăşul singur...

7.

Când Ionel, după luptă, scăldat în 

sudori îşî veni în fire, (jlise îngrijat că-

tră Salakin: „Uite — unul din cai a 

fugit!“

„N’are sé ne spună la nimeni!“ mor

măi Salakin, ştergându-şî sângele de pe 
obraz.

Calmul lui Salakin îl linişti şi pe 

Ionel. „Prumdsă ispravă arn făcut“ ^ise 

el, arătând cu capul spre negustorul de 
cărbuni.

„Mai bine, că l’am omorît noi pe el, 

de cât să ne fi omorît el pe noi“ răspunse 
Salakin liniştit şi adaoga în ton indiferent ; 

„Acuma sé-1 desbrâcăm — tu vei cápéta 

blana, eu mantaua. Trebue să ne grăbim, 

căci pote se ne vină în drum, ori se ne 

ajungă cineva...“

Ionel începu să întdrcă pe negustorul 

de cărbuni, ajuta la desbrăcat, uitându-se 
spre tovarăşul séu ca să vadă, dre în adevér 

nu simte frică?

Felul liniştit şi aşa dicénd comercial 

cu care Salakin trata pe ucisul, provocă 

în Ionel o sensaţie ciudată: Se simţia 

umilit şi avea respect faţă cu el. Şi mai 

mult se mira de faţa ciupită a lui Sala

kin, care svîcnia cu un fel de mulţumire, 

ér ochii lui tradau o bucurie estraordi-

nară. In învălmăşala luptei Ionel îşî per- 

duse căciula — Salakin luâ căeiula ne

gustorului şi íntindéndu-o lui Ionel, dise: 

„Pune-o în cap, ai pute se recescî!“ Apoi 

scotoci buzunarele victimei şi o făcu a- 

césta cu atâta dibăcie, de par-că totă 

vieţa sa numai cu asasinate şi jafuri s’ar 
fi îndeletnicit.

„Trebue se ne gândim la tdte“, dise 
el desfăcând baierile pungei. „Uite aicî— 

un galben — cincî ruble — mai mult — 
şepte şi jumătate.“

„Salakin,...“ începii Ionel sfiicios şi 

se uita cu ochî lacomi la galben.

4 „Hai ?...“ întrebă Salakin şi arunca o 

privire spre Ionel. „Iţî trebue?... Ia-l.“

Salakin dedii galbenul lui Ionel şi 

mormăi: „De ăştia o să căpătăm noi destui. 
Haidi! Hai! Mârţdgă! Di înainte !“ Şi Sala

kin lovi'cu palma spatele calului.

„Nu de galbăn mă durea capul", 

dise Ionel, „voiam numai să te întreb...“
„Ce?“

„Decă asta-i întâia ta ispravă de 

felul acesta?...“ şi Ionel arătă cu mâna 

spre corpul desbrăcat al negustorului de 
cărbuni.
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dreptul de a stabili şi a$î şi îu viitor con

ducerea, comandamentul şi organisaţia in

ternă a armatei aşa cum doresce el a le 

stabili pe basa autorisaţiei ce i-s’a dat în 

legea pactului. Decă însă sunt în parla

mentul maghiar 6meni, cari voesc să tragă 

la îndoelă acest drept discreţional, cu aceia 
nu ne solidarizăm“....

Probleme economicei
(Reuniuni de credit şi economii. Societăţi coope

rative de producţiune şi desfacere.)

— U r m a r e .  —

Aşa de esemplu, ce rost are înfiinţa

rea de bănci românesci în Vad („Unirea“) 
şi îu Veneţia-de-jos, („Vineţeaua“) când 

la mijloc se află Şercaia, comună mare cu 

oficiu postai, telegraf, pretură, judecătorie 
de cerc, carte funduară, două oficii silva- 

nale, fermă model a statului, şi când Şer
caia situată la încrucişarea a 5 mar! dru

muri, artere de comunicaţiune şi strate
gice importante, formeză centrul unui 

cerc întreg — şi acolo rămân stăpâni ab

soluţi Saşii şi adî-mâne Evreii?! Tdte co
munele din acel ţinut sunt pure românesc!

— centrul este pe jumătate românesc. Pe 

terenul economic-agricol se produce mult 

ovăs şi fen şi pdme în localitate şi împre

jurime. Era deci loc de a forma o puter

nică bancă ori societate cooperativă romă- 
nescă la centru, care să atragă şi concen
treze în mânile ei íntréga pruducţiune 

brută a regiunei, şi să atragă la sine şi 
muşteriii şi negustorii streini pentru desfa

cerea mai cu preţ a productelor, care 
eventual să potă da avansuri şi împrumu

turi pe producte ca gagiü la particularism 

cas de strîratorare şi nevoie, ér ţăranul 

să nu mai fie silit să-şi arunce produsul 

pe nimica celui dintáiű Evreiaş, ce i-se 

ivesce. Este sciut, că negustorii streini 
tratézá mai uşor cu o bancă ori societate, 

decât cu 100—200 de mici producători, 
împrăsciaţi în 10—20 de sate.

Insă în caşul de faţă, şi multe altele 

de felul lui, punctul comercial-central ră

mâne isolat, fiind-că este săsesc, şi Ro

mânii d’acolo sunt în minoritate şi póte 

mai séraci decât cei din satele vecine — 

boierii şi grănicerii, dér s’a înfiinţat banca 

„Unirea“ în Vad la 7 klm. distanţă de o 

parte, ér la 18 klm., în Veneţia-de-jos, 

alta. Ca resultat firesc să ne întrebăm 

acum: Ce negustor străin se va duce după 

producte în Vad, unde la sigur nu găsesce 

să cumpere nici 1—2 vagoné, şi apoi ce 
să caute acelaşi negustor ori altul în Ve- 

neţia-de-jos, unde nu va găsi póte nici 
atâta ?!

Atari caşuri sunt şi putem cita mai 

multe — băncile „Plugarul“, „Mielul“, „Bra-

*) A se vedé Nrii 34, 35, 36 ai „Gaz. Trans.“ 
din anul 1903.

detul“, etc. Alte folóse şi avantagii mari 

ar oferi banca în centru comercial şi po

litic, când íntréga producţiune a regiunei, 

adunată ori consemnată într’un singur 
punct şi egal de bine îngrijită, curăţită, 

fasonată de la 10—15—20 -comune şi la 
disposiţia şi sub garanţia unei singure in* 

stituţiunî, bănci, societăţi productive!

România, după lung! şi costisitóre es- 
perienţe, a reuşit să concentreze produc- 

ţiunea unei ţări întregi şi întregul său co- 
merciű de cereale în 3 puncte principale

— în docurile sale de la Galaţi, Brăila şi 

Constanţa, şi tóté cheiurile liniilor ferate 

laterale în direcţiunea Dunărei s’au dove

dit în urmă a fi de prisos şi cheltuelile 

neproductive. Preţul grânelor şi porumbu

lui îl dictézá şi rupe adî Brăila şi mâne 

poimâne Constanţa.

Cu unul doi póte trata ori şi care 

negustorişi casa de esport, eventual şi de la 

distanţă prin postă, telegraf, asupra  ̂rup- 

tórei preţului, dér nu stă de vorbă cu o 

sută şi o miie de mici producători. Aceş

tia astfel sunt avisaţî la Evreul din sat — 

ori din târgul de aprópe, şi acela-i ia o 

parte însemnată din beneficiul, ce l’ar puté 

căpăta şi avea producătorul. Apoi odată 

marfa arvunită şi acceptată, este indiferent, 

décá la predare ea se încarcă tdtă din 

centru — din magasiile şi depositele băn- 
cei, — or! direct de la producători, — des

tul numai să fie de aceeaşi calitate şi să 
se umple vagonul. Dér pe acéstá cale se 

vor esclude o mulţime de samsari, gră- 

nari, comisionari şi tot felul de speculanţi 
intermediatori.

Băncile nóstre numai prin concentra

rea şi ameliorarea producţiunei naţionale 

şi prin îndrumarea poporului pe calea pro

gresului şi a culturei raţionale vor puté 

aduce folóse reale pentru ridicarea bună- 

stărei materiale şi economice a poporului, 
şi vor binemerita pentru el în sensul larg 

al cuvântului Chiria deşteptă pe cărăuş. 
Şi ceea-ce i-a lipsit pănă acum, a fost în

drumarea pe calea cea bună.

Pie-ne permis de a reproduce acum 
şi unele părţi umbróse ale activităţii şi 

fiinţei băncilor, după modul de gestiune 
de păn’aci. Ne vom limita la 2 caşuri 

concrete.
Comuna Vadul aprópe nu era de loc 

datore, pănă ce nu şi-a înfiinţat banca 

proprie. Comuna a ridicat pe spesele pro

prii o biserică monumentală, şcolă care îi 
face onóre, locuitorii şî-au făcut casele 

masive de piétrá şi clădirile economice 

sistematice după vre-o 2 focuri grozave, 

s’au recules cu toţii, şi fără a face datorii. 
Vadul trecea şi trece drept una din co

munele nóstre românesci de frunte ca 

arangiament, curăţenie şi ordine esteriórá. 
C’un cuvânt un sat, fost grăniţeresc de 

model, care după esterior ia concurenţa 
cu ori-ce sat românesc— şi aceste schim

bări pe calea progresului s’au făcut fără 

de a face şi avé datorii de vre-o impor
tanţă, fie comuna, fie particularii. In cas 

de nevoie urgentă, ţăranii se ajutau între 

ei şi făceau eventual mici împrumuturi 
între ei ori la alţi săteni din satele ve

cine, şi pentru dobânda banilor, zălogeau 

creditorului un pământ două cel mult, 

pănă putea se-l scotă, dér încolo le ră
mânea moşia întregă pentru hrană şi sus

ţinerea familiei, şi stingerea datoriei.

Aşa era atunci, dér nu mai este as

tăzi. De când cu banca în sat — sunt da
tori venduţî aprópe satul întreg, şi nu sciu 
cum şi de când, şi muncesc apropo anul 

întreg mai numai pentru dobândi şi stin

gerea datoriei cătră bănci. Multe familii 

fruntaşe sunt cu totul ruinate, şi unele au 

trebuit să ia lumea în cap, din causa da
toriilor la bancă, contractate şi acordate 

cu prea multă uşurinţă pentru a face po
meni, logodne, nunţi pompóse, a-şî cum
păra pentru fete şi neveste fel de fel de 

găteli, cu deosebire în mătăsuri ca se fie 
în curentul modei — pe când mumele şi 

străbunele lor, se împodobeau mai simplu 
şi tot aşa cu gust în haine şi pânzeturile 

făcute de casă. La o lichidare forţată a 
băncei, ar rémáné mare parte din familiile 

din sat, pe drumuri. Şi apoi ce garanţie 

morală şi materială pot inspira conducă
torii, consiliul de administraţie şi censorii, 

când o bancă este avisată la o singură 

comună, unde lipsesce o clasă cultă mai 

numerosă şi prea uşor banca póte să 

ajungă pe mână şi la discreţiunea totală 

a unei singure familii, clice de interese 

etc.?! De aci urmâză şi după a nóstrá 

părere că înfiinţarea unei bănci, avisată 

la o singură comună ori cât de mare ar 

fi, este greşită şi în interesul prosperităţii 
şi a siguranţei creditorilor ca şi a debi

torilor ei, este mai bine să fie estinsă la 
mai multe comune cel puţin la 3—4 ca 

să potă recruta personalul de adminis
traţie independent, nu ómeni de paie.

(Va urma.)

0 voce austriacă.
Am amintit eri de un articul 

remarcabil al clarului „ Wehr-Zeitung“ 
din Viena, care este inspirat de m i
nistrul de resboiu şi de cercurile su- 
periore ale armatei comune, cu pri
vire la contra-manifestaţiunea ce s’a 
fâcut în şedinţa de Sâmbătă a ca
merei ungare, ca răspuns la mani
festaţia camerei Seniorilor din Viena 
pentru unitatea armatei şi la protes
tul ei contra nisuinţelor şoviniste de 
a introduce „separatismul maghiar“ 
în armată.

După ce afirma, că declaraţiile 
făcute în camera Seniorilor din Viena 
au produs mare mânie în tabera şo-

viniştilor şi că acésta e cea mai viuă 
dovadă despre importanta lor seriósá, 
„Wekr-Ztg.a c|ice între altele:

„Cel ce crede, că e necesar să dove- 
déscá, că nu-i e frică, acela dă să se 
cundscă deja, că e cuprins de temere“.

...E caracteristic, (iice mai departe, 
că şi ministru-preşedinte ungar Szell în
cepe a deveni corect faţă cu Austria şi 
cu ministrul armatei sale teritoriale — 
ceea-ce pănă acum n’a prea fost obice
iul său.

„Ce s’a întâmplat“ — continuă ^W. 
Ztg.“ — „că domnii şovinişti din camera 
ungară sunt de-odată aşa de indispuşi şi 
că d-l Szell se avântă la fapta cea mare 
de a justifică aserţiunea făcută de minis
trul Welsersheimb şi în vorbirile conducăto
rilor partidelor din camera Seniorilor aus- 
triacî?“

Este, dice, efectul manifestaţiei ener
gice a Austriacilor în contra pretensiunilor 
separatiste ale Ungariei.

Arată mai departe, că Austria nu de 
aceea plătesce două din trei părţi *) a chel
tuielilor pentru susţinerea armatei comune, 
ca acésta să devină obiectul esperimente- 
lor şoviniste. Aceste esperimente de altfel 
sunt numai de natură a întări curentul 
antimaghiar, ce s’a născut de mult în Aus
tria, din consideraţia acésta.

„Intr’o di“, continuă „W. Z.u, „Un
garia ar puté fi oonstrînsă să se ţină de 
vorbă şi ar pute fi rugată cu totă preve
nirea de a-se hotări. Una din două : Ori 
va voi să plătescă suma modestă de a 
treia parte pentru propria armată şi în 
schimb se renunţe la organisarea unei ar
mate în armată, ori décá nu, va trebui se 
se gândâscă a’şi susţiné propria armată 
ungară, dér acesta, décá e cu plăcere, pe 
propria sa cheltuiélá“.

Ca Ungaria să porte însăşi tóté chel
tuelile pentru partea ungară a armatei, nu 
se va puté decide—dice „W. Z.u—nici unul 
dintre cetăţenii ungari cu judecată. Acesta 
ar involva un pericol serios pentru starea 
economică a ţării.

„Ungaria pentru a treia parte, ce o 
plătesce, póte fi îndreptăţită a pretinde 
ca armata să fie bine pregătită pentru apă
rarea imperiului. Ungaria însă nu este în
dreptăţită a pretinde străformărî însemnate 
în armata comună numai în interesul Un
gariei, care vrea să se sustragă de la ori 
ce comuniune cu Austria“.

In caşul acesta având propria ar
mată pe cheltuiélá ei, Ungaria va înceta 
eo ipso de a mai avé proponderanţă în 
afacerile comune ale imperiului.

„Manifestaţia camerei Seniorilor aus- 
triacî — încheie „Wehr-Ztg.“ într’un ton 
ameninţător, — este numai un simptom 
al marei schimbări, ce s’a produs în ve
derile totalităţii Austriacilor atât de răb- 
durii. Ea denotă, că Austriaoii au ajuns 
a cunósce, că Ungaria a tras folóse prea 
îndelungat şi peste ce era licit din posi- 
ţiunea sa aşa de slabă economică şi aşa 
de tare politică în statul dualistic, şi că 
este timp să se aplice cotul şi să se arate, 
că două din trei părţi fac mai mult, de-

*) înţelege cuota anuală a cheltuielilor co

mune 70°/0 faţă de 3< °/0 ale Ungariei

— T r a d

„Nătărăule!“ răspunse Salakin rî4ând 
„Ce cre<Jî, că sunt un tâlhar?“

„Vorba vine, fiind-că te-am vă^ut 
cum l’ai desbrăcat aşa repede!“

„Nici un om viu nu e aşa greu de 

desbrăcat, d’apoi unul mort.“

De-odată începii Salakin să se cla

tine şi se prăvăli la piciorele lui Ionel. 

Ionel se cutremură, ca şi cum ar fi cădut 
pe neaşteptate în apă rece...

„Nu-i nimic!“ mormăi Salakin, prin- 
dându-se de piciorele lui Ionel. Faţa lui 

era vânătă, er ochii tulburi şi fără espre- 
siune.

„M’a nimerit cu plumbul în spate — 

de aici vine totul — nu puteam răsuffa... 
o s6 trecă...“

„Ieremia!“ 4>se Ionel cu glas tremu
rător. „Haid să ne întdrcem...“

„Unde ?“

„Să ne întorcem în oraş. Mî-e frică.“

„In oraş nu putem merge. „Stai să 

mergem înainte, să vindem calul, apoi să 
mergem la Mafteiu...“

„Mî-e frică!“ răspunse Ionel.
„De cine?“

„O să o păţim, frate! Ce o să iasă 
de aici? Ce am făeut?“

„Ba să te ia dracul!“ striga Salakin 

şi ochii lui străluciau în mânie.

„Ce ső păţim ? — Ce va să glica asta? 

Séu póte eredi, că noi suntem cei dintáiű, 

cari am omorît un om? Nu s’au mai în

tâmplat asemenea lucruri?“

„Nu fi mânios“, dise Ionel aprópe 

plângând, vădând, că faţa tovarăşului lua

o espresiune desperată.

„Cum să nu fiu mânios?“ răspunse 
Salakin. „Aşa o istorie!...“

„Bagă de semă, ce facem!“ dise Io

nel stăruitor, tremurând în tot corpul 
şi uitându-se fricos împrejur. „Unde ne 
ducem?“

„Bine <jici“, răspunse Salakin, apu
când pe cel ucis de mână. Apucă*l tu de 

picióre. Trebue să-l dăm la o parte.“

Ionel se feria să nu se uite în faţa 

mortului, îl apucă de picióre, dér nu putu 
să nu se uite şi vă^ii în locul feţei ceva 
vânăt, rotund şi înfiorător.

Să săpăm o gropă şi să-l învălim cu ză
padă.

Amândoi se apucară de lucru şi să
pau în zăpadă o gropă. Calul stetea ne

mişcat, par’ că ar fi împetrit cu capul în
tors spre dânşii.

„Gata. Se plecăm mai departe!“ 

„încă nu-i gata!
„Ce nu-i gata!“

„Nu vedi că se vede grămada?“ 

„Acuma nu mai avem timp.“

Se urcară în sanie şi plecară, ţinân- 

du-se strînşi unul lângă altul. Ionel se 
uita mereu îndărăt. I-se părea, că merg 

prea încet şi grămada de zăpadă par’că 
nu voia să dispară din orisont.

„Mână mai repede“, clise Ionel cătră 
Salakin, apoi îşi închise ochii şi îi ţinii 

aşa mai mult timp. Când îi deschise i-se 

pării, că încă tot vede grămada de zăpadă.
„O Ieremia! ai să vedi că o să ne 

mérgá rău!“

„Ah! ce tot vorbesci! Acuma vin

dem calul şi pe urmă ne íntórcem în oraş. 

Acolo pot să ne caute. Dér étá că sosim 
în Wişenki*.

Drumul ducea în jos într’o vale. Pe 
amândouă marginile drumului erau nisce 

arbori negri, despoiaţi. Un corb trecii peste 

capetele lor croncănind. Cei doi tovarăşi 

se uitară unul la altul spăriaţî.

„Bagă de sémá Salakin“, (Jise Ionel.

8.

Intrară cu sgomot şi ridând în câr
ciumă.

„Prietine“, <̂ ise Salakin cătră cârciu- 
mar, „tornă câte un pahar.“

„Asta se póte!“ răspunse ţăranul, un 

om înalt cu părul negru, care stătea 

după tejghea. El se uita la Ionel prie- 

tinos şi cu ochii sinceri, aşa că acesta ră

mase încremenit în mijlocul cârciumei şi 

se încerca să surîdă.

„Pe aici e obiceiul“, începu cârciu- 
mariul, punând paharul de rachiu înaintea 

lui Salakin, „ca omenii, când întră într’un 

local, să dică „bună diua“ séu „dea D-deu 

bine!.... Veniţi de departe?“

„Noi? Nu tocmai, adecă.... ce să dic... 

aşa, cam de vre*o trei-^ec! de werste“, 

răspunse Salakin.
„Din care parte?

„Uite, dintr’acolo!“ şi Salakin arătă 

cu mâna spre uşa cârciumei.

„Va să (Jică, sunteţi din oraş?“ în

trebă cârciumarul.
„Aşa este! — Vino,,Ionel, bé şi tu!“

„Asta-i fratele tău, căruia îi dicî 

Ionel ?“
„Nu!“ răspunse Ionel. „Cum sé fim 

noi fraţi?“
(Va urma.)
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«cât una a treia parte. Şi acéstá cunoscinţă 
îi va duce pe Austriac! la hotărtrea de a 
voi sé fie şi ei ceva în acest imperiu şi 
de-a validita poftele sănătose separatiste 
ale celor doué treimi, faţă cu a treia 
parte...“

SOIRILE DILE1.
J

— 18 Februarie v.

Capitalurile francese în România.
Principalele case francese din România 

se ocupă cu exportul cerealelor. Esistă 

23 case cu un capital de 77 railióne franci. 
Proprietăţile francese represintă 5 milióne 

şi capitalele angajate de cătră francesî la 
Banca Naţională a României şi la Dacia 

represintă 72 milióne. întreprinderile mi
niere principale au un capital total de 6 

railióne. Franţa posedă în fine pentru 318 

milióne franci, decă nu chiar mai mult, 
titluri de rentă română, cari produc 4 şi 5 

la sută. Cele 438 milióne capital frances 
din România se repartiseză ast-fel: co- 

merciu 7.000.000, proprietăţi 5.000.000, 

credite şi bănci 71.000.000, mine 6.000.000, 
industrie 21.000.000 şi dătoria publică 
328.000.000.

Fantoma „panslavismului“. Foile 

unguresc! îşî alarmeză din nou cetitorii 
■cu scirî late şi umflate despre pretinsul 

pericol al „panslavismului“ în Ungaria de 
nord. Nisoe simple representaţii teatrale, 
concerte şi petreceri, ce le-au aranjat Slo

vacii, sunt presentate de şoviniştî ca tot 
atâtea demonstraţiunî contra maghiaris

mului. îndemnul, ce li-se dă Slovacilor 
-de a ţine la limba şi obiceiurile lor stră

bune, e socotit din partea adversarilor ca 

„nepatriotism“. Şi pentru-ca lucrul s0-şî 
aibă şi partea sa practică, s’a pornit în 

sînul „patrioţilor“ din slovăcirne mişcarea, 
■de a cere de la autorităţi sé opréscá în 

viitor aranjarea de representaţii şi petre

ceri slovăcescL Societatea „Liptomegyei 
Magyar Szövetség“, care s’a format de 

curând, va face paşi în privinţa acésta şi 

în adunarea generală, ce o va ţine filele 

viitdre, va discuta şi asupra modalităţilor 
prin cari s’ar puté contrabalansa „repre
zentaţiile naţionaliste“.

„Tiwişana“, institut de credit şi eco
nomii in Timişora, ’şi va ţinâ adunarea 

generală în 18 Martie st. n. Din raportul 
direcţiunii, menit a fi presentat adunării 

acţionarilor, resultă, că institutul a reáli
sát în 1902 profit curat în sumă de 30,779 

corone 93 bani, din car! 28.000 cor. vor fi 

a-se da acţionarilor ca 5% diridendă, 
2.301 coróne 28 bani la diferitele fonduri 

şi funcţionarilor, în proporţia provedută 

în statute, ér restul de 478 coróne 65 b. 

e destinat spre scopuri culturale şi de 
binefacere.

Archiducele Iosif a împlinit er! 
etatea de 70 ani. Din incidentul acesta 
publicul din Budapesta l’a felicitat prin- 
tr’o adresă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat: de la „Parcimonia* 
institut de credit şi econ. în Bran 50 cor., 
de la Andreica şi Gurgău, studenţi, 2 cor. 
de la „Detunata“ institut de credit şi econ. 

din Bucium 30 cor. Primescă marinimoşii 
donatori cele mai cálduróse mulţămite.— 

Direcţiunea şcol. medii gr. or. române.

Ministrul Wiassics şi carierele.
Septemâna trecută ministrul de culte^şi 
instrucţiune publică, Dr. Iuliu Wiassics, a 

dat o circulară tuturor directorilor de şcdle 
uiedii, în care dispune, ca profesorii sé fie 

niai stricţi la clasificarea elevilor din 

•clasa a patra, avend m considerare nu 

mi mai măsura de cunoscinţe, pentru-ca cei 

admişi m clasa a cincea se potă înţelege 
studiile predate în acéstá clasă, ci mai 

.ales talentul şi inelinaţiunea elevilor pen

tru studiile mai înalte, pentru-ca ast-fel — 

pe cei nu destul talentaţi, sé-i pótá ad- 

vertisa de cu bun timp, ca să-şi alégá 
alte cariere, pe cari sé pótá deveni mem

bri folositori societăţii şi sé se potă ferici 

şi in lipsa de înalte facultăţi spirituale. 

Acesta e cuprinsul circularei, care sună şi 

ja adresa părinţilor, şi mai ales la adresa

lor, căci — în adevăr — prea mult se 

sbat s0-şî facă copii! „domn!“ fără a ţine 

cont de talentul şi inclinaţiunile copilului. 

Sunt atâtea cariere onorabile şi — unele 
cu mult mai rentabile, decât aşa fisele 

cariere „domnescî“, de pildă comerciul, 
industria, miliţia, etc. pe car! mulţi dintre 

tinerii noştri s’ar puté ferici şi ar puté să 

devină membri folositori némului.

Fóie maghiară nouă în Sibiiu.
Sub titlul „Nagyszeben és Vidéke“ apare 

în Sibiiu, cu începere de la 1 Martie n. o 

fóie nouă unguréscá, redactată — <iice 
„T. R.“ — de mai mulţ! profesor! de la 

gimnasiul de stat de aci. Numărul prim, 

primit astădî, aduce la loc de frunte un 

articol-progrâm, în care se dice, că scopul 

întemeiătorilor acestei gazete este: „a servi 

cu credinţă şi onestitate interesele ma- 

ghiarimei din Sibiiu şi împrejurime, pro

pagând pacea, înţelegerea şi bunăvoinţa.“ 
Noul (Jiar apare de două-orî pe săptă

mână, Joia şi Dumineca, şi costă la an 
10 coróne.

Autorităţile austro-ungare au ce
rut căutarea lui Teodor Matczuk, bănuit 

a fi în România, şi care are a lua suma 

de 200.000 coróne, rămase lui moştenire 

de la o rudă a sa.

Un grup de 12 sub-ofiţeri români 
car! au luat parte Ia campania din 1877— 

1878 pentru independenţă, au luat hotă- 

rîrea, ca pe diua de 15 Maifi c. să se 

ducă în corpore la capela română de la 
Griviţa, spre a depune două coróne de 

stejar pe mormintele fraţilor căduţî pe 

câmpul de luptă, şi o alta pe mormântul 
camaradilor ruşî. In acest scop, au făcut 

cerere ministerului de résboiü. spre a-le 
înlesni călătoria pe calea ferată gratuit.

In atenţiunea comercianţilor de 
lemne şi a celor ce se ocupă cu industria 

de lemn: In biuroul camerei de coraerciu 
şi industrie din Braşov se află afişat un 

tablou compus de cătră ministeriul de 
agricultură asupra materialelor de lemne 

oferite spre vîncjare de cătră proprietarii 

de păduri din Ungaria pe anul 1903. "I

»Albina«
institut de credit şi economii în Sibiiu.

Raportul consiliului de administraţiune cătră adu

narea generală a acţionarilor din 21 Martie 1903.

Onorată adunare generală!

Relativ la gestiunea anului espirat, 
ne luăm voie a vă presenta următorul 
raport.

Deşi în general situaţiunea econo 
mică, care de ani de-arândul se tot de- 
terioreză în patria nostră, nici în anul es
pirat nu s’a ameliorat, afacerile institutu
lui nostru au progresat în toţi ramii prin
cipali.

Anume:

Depunerile spre fructificare s’au sporit 
cu k 433,000;

împrumuturile hipotecare cu 150,000 
cordne.

împrumuturile cambiale cu 667,000 
cordne.

împrumuturile ţărănesc! pe obligaţiuni 
cu k. 137,000.

Şi decă cu tdte acestea profitul net 
este numai cu k. 4585 mai mare, decât în 
anul precedent, causa este, că noi, profitul 
realisat din ieftinătatea capitalului l’am 
împărţit cu clientela nostră, reducând în 
mod considerabil etalonul intereselor în 
toţi ramii de operaţiuni.

Clientela nostră, care stă emina
mente din mic! proprietari, a suferit şi 
încă sufere din causa epizootiei, care a 
tras după sine şi oprirea târgurilor, singu
rul mijloc, care dă ţăranului posibilitatea 
de a-şi acoperi năcazurile. Cu considerare 
la acestă calamitate elementară am fost ne
cesitaţi să fim indulgenţi cu debitorii res- 
tanţierî şi să le acordăm respirii estra-or- 
dinare.

Cursul efectelor s’a urcat în mod 
considerabil, şi astfel fondul special de 
reservă, în care se conteză profitul de 
curs al efectelor, deşi am amortisat din 
ele dubiosele şi perderile avute la reali
tăţi cumpărate, a crescut cu 29,467*60 
cordne.

In cursul anului espirăt şi anume la 
31 Octomvrie, d-1 Leontin Simonescu a re- 
nunciat la postul său de membru al direc-

ţiunei. Locul devenind vacant prin acestă 
renunciare, direcţiunea în virtutea §-lui 37 
de statute, l’a întregit în mod provisor, 
până la proxima adunare generală, cu d- 
director seminarial Dr. Eusebiu Remus 
Roşea.

După ordinea vechimei espiră man
datul d-nului Elia Trăilă şi espiră şi a 
fostului membru L. Simonescu înlocuit acum 
cu d-1 Dr. Eusebiu R. Roşea.

De asemenea espiră mandatul comi
tetului de supraveghi are.

La rândul său veţî binevoi dec! a 
alege doi membri în direcţiune cu mandat 
pe 6 ani şi cinci membri în comitetul de 
supraveghiare, cu mandat pe trei ani.

In sensul §§-lor 36 şi 57 din statute 
membrii eşiţî se pot realege.

In raportul nostru cătră adunarea ge 
n̂ *rală din 1900 am dat espresiune ener
gică indignaţiunei nostre pentru ineualifi- 
cabila îndrăsndlă a unor corespondenţi de 
diare, cari fără nici un temeiü mereu în- 
sinuă în pressa maghiară institutul nostru, 
că ar urmări scopuri politice şi ar tinde 
la deposedarea elementul maghiar din 
Transilvania, insinuări de car! apoi ca de 
armă politică contra Românilor şi a băn
cilor române se folosesc şoviniştii în par
lament şi la guvern şi în întruniri pu
blice.

Ara declarat de „calomnii tendenţi- 
óseu tdte afirmările de acéstá natură, pro 
vocând pe ori şi cine sé arate măcar un 
cas numai, pentru care institutul nostru 
cu al cărui ajutor multe familii maghiare 
şi-au acuirat averi considerabile — ar 
merita imputările ce cu atâta uşurinţă 
î se fac.

Do vecii de acéstá natură nimeni n’a 
produs şi nu póte produce, calomniile însă 
n’au încetat, ci se debitéza mereu, agitând 
pe publicul maghiar neorientat, contra băn
cilor române, în primul rând contra insti
tutului nostru, şi provocând guvernul şi 
legislativa, ca se iee măsuri escepţionale 
contra băncilor române, ca contra unor in- 
stituţiunî periculdse pentru elementul ma
ghiar şi pentru stat.

Faţă cu acest curent bolnăvicios, pe 
care numai timpul îl pdte vindeca, nu 
ne rămâne alta, decât ca aci în faţa d-vds 
tră şi în audul lumii nepreocupate sé dăm 
espresiune regretelor nóstre, că încă tot 
se mai află individ!, car! fără nici un mo 
tiv binecuvântat, mai vîrtos pentru sco
puri politice, se folosesc de astfel de 
arme nedemne de bărbaţi serioşi şi insultă- 

i tore pentru institutul nostru.
(Va Urma).

Scrisorea împeratului german.
(împăratul Wilhelm şi revelaţiunea divină).

— Fine. —

A fost amestecul direct al lui Dum
nedeu, care făcu să se renască acest po
por. Şi aşa se petrece acésta în cursul 
secolelor, pănă ce vine Mesia, cel anun
ţat de profeţi şi de psalmist: Revelaţia 
cea mai mare a lui Dumnedeu în lume! 
Căcî el apării în însuşi fiul; Christos este 
Dumnezeu! Dumnedeu în chip de om. El 
ne-a salvat, el ne conduce, el ne atrage 
să-l urmăm, noi simţim focul lui cum arde 
în noi, simţim cum ne întăresce mila lui: 
cum ne sdrobesce nemulţămirea lui şi 
cam ne mântue intervenţia lui. Siguri de 
biruinţă, întemeiaţi numai pe cuvântul lui, 
străbatem noi prin muncă, batjocură, ca
lamităţi, miserie şi prin mórte, căci în- 
tr'énsul avem cuvântul revelat al lui Dum
nedeu şi Dumnedeu nu minte nici odată.

Etă părerea mea asupra acestei ches- 
tuni. Cuvântul a devenit pentru noi toţi 
Evangelicii prin Luther, ér Delitzsch ca bun 
teolog, n’ar trebui să uite că marele nostru 
Luther ne-a învăţat să cântăm şi să credem 
„Das Wort sie sollen lassen stahnu (Cu- 
véntul să-l lase sé stea). Pentru mine este 
un lucru de sine înţeles, că vechiul tes
tament conţine un număr mare de pericope, 
cari sunt de natură curat omenéseá-isto- 
rică şi nu sunt „cuvântul revelat al lui 
Dumnedeu“: Sunt zugrăviri curat istorice 
despre întîmplărî de tot felul, car! s’au 
săvîrşit în viaţa poporului lui Israel pe 
terenul politic, religios, moral şi spiritual, 
ca d. e, actul legiferării în Sinai care nu póte 
fi privit ca inspirat de Dumnezeu, de cât 
în mod simbolic, când Moise a trebuit sé 
apeleze la împrospătarea unor paragraf! 
de lege póte cunoscuţi din bătrân! (pro
babil luate din codicele lui Hammurabi), 
spre a strînge şi lega organisaţia poporu
lui său, în constituţia sa cam laxă şi cu 
puţină forţă de resistenţă. Aici istoricul 
póte din sens séu din text sé construéscá 
eventual un nex cu legile lui Hammurabi, 
amicul lui Abraham, care după logică ar 
puté fi corect; acésta ínsé n’ar puté răs
turna faptul, că Dumnedeu l’a îndemnat 
la acésta pe Moisi şi prin urmare s’a re-

velat poporului lui Israel —■ de aceea pă
rerea mea este, că bunul nostru profesor 
în viitor mai bine sé evite a invoca şi dis
cuta religiunea ca atare la conferenţele 
sale, ce le va ţinâ în sînul societăţii nóstre 
—■ însă pe de altă parte se espună liniştit 
şi în viitor ceea-ce din relgiunea, mora
vurile etc. Babilonienilor se aduce în le
gătură eu vechiul testament.

încât pentru mine, resultă urmátórea 
conclusiune: a) Cred într’unul Dumnedeu. 
b) Noi omenii avem nevoie, spre a-1 face 
cunoscut, mai ales copiilor noştri de o 
formă, c) Acésta formă este pănă acuma 
vechiul testament în actuala lui consti
tuţie (Überlieferung). Forma acésta de si
gur se va schimba în mod esenţial în 
urma cercetărilor, inscripţiilor şi săpături
lor; asta nu impdrtă, precum nu importă 
nici aceea, că o bună parte din nimbul 
poporului ales se pierde ; simburele însă 
şi conţinutul rămâne acelaşi: Dumnedeu 
şi lucrarea sa! Nici-odată religiunea n’a 
fost resultatul sciinţei, ci un eflux al inimei 
şi esistenţei omului din contactul seu cu 
Dumnecjsu. Cu mulţumire cordială şi multe 
salutări, al d-vdstră pururea credincios 
amic

(ss) Wilhelm. I. R.

P. S. Puteţi da acestor rîndurî pu
blicitatea cea mai largă; cine vré, sé 
cetâscă.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 3 Martie. Pedépsa de 

arest a lui Dr. Eug. Lassel (2 luni) 
a fost caasată în şedinţa de acjî a 
Curiei, remânend sé plătâscă numai 
amenda de 300 coróne.

Viena, 2 Martie. O vie sensaţie 
a produs aici scirea din Constanti- 
nopol, că Sultanul a numit pe ins
pectorul general al Macedoniei în 
persóna lui Himi-paşa. Déca Turcia 
nu se va abate de la numirea acésta, 
ea ar zădărnici íntréga operă de 
pace a puterilor.

Genua, 2 Martie. ţ)iarul de aici 
r)Caffaro',i e informat, că în cercurile 
parlamentare italiene se menţine sci
rea, că guvernul italian a dat mână 
liberă Austro-Ungariei în Balcani, ér 
în schimb Italia sé capete Triento, 
mai departe s’a învoit la ocuparea 
Tripolisului.

„ALBINA11 institnt le credit şi ie economii

F ilia la  Itraşov.
Conspectul operaţiunilor în luna lui Faur 1903. 

i n t r a t *  :

Numérar eu 1 Faur 1903 . cor. 26,345-94
Depuneri spre fructificare „ 173,668 88
Cambii rescumpérate . . „ 334,021-82
Conturi curente . . . . „ 70,41025 
împrumuturi pe efecte şi

aloe împrumuturi . . . „ 23,996-50
împrumuturi pe producte . „ 50*—■
Monetâ 366-79
Comisiunî, cupóne şi efecte n 15,566 59
Baooi . . . . . . . .  „ 46,419-26
Interese şi provisiunl . . „ 24,236 40
D iverse............................„ 6,482 44

E ş i t e :

ipunerl spre fructificare . 
Cambii escomptate . .
Conto c u re n t...................
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . .
M o n e tă .................. ....  .
Comisiunî, oupdne şi efecte 
"aterese şi provisiunl . . 
Spese şi salare . . . .  
Bâuol . . . . . . . .
D iverse............................
Numărar ou 28 Faur 1903

cor. 721,564-87

cor. 139,223*—
f) 346,067-62

n 39,883-66

n 17,392--.

n 794-25
fi 12,98113
fi 1,285-49
fl 3,772-25
n 75,476-90
yi 24,145-70

n 60,542-87

)Or. 721,564-87

Or. N. Vecerdea m . r- C. Aiser m. p>

dirigent. cassar

Iosif Oncioifl m. p
.-■.on‘.ahil

Sosiţi iu Braşov.
Pe <Jiua de 2 Martie n.

E u r o p a :  Kantor, Lugoş; Gross, Reghin; 
Földiák, Deutsch, Koiowrat, Pesta : Kehák, itosen- 
berg, Fábián, Eckesberg, Viena; Löbel, BucurescI; 
Greou, Sinaia.

O r i e n t :  Erős, Teiuş; Ionescu, director 
de teatru BucurescI; Nagy, Kovács, Aiud.

G r a n d :  Gascaria, Craiova; Klinsinzky,
Prodo.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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Fie-care scie, că

Seminţele impregnate de napi
a  ie  lu i

M A U T H N E K
pentru nutreţ, dau cele mai bune 

rode, de asemenea că

Seminţele ptra î n M  ie Mcfflie,
furnisează cele mai frumose

Z  a r z  a T r a t u r î ,
şi din seminţele de fiori 

ale Eui Gtiauthner ies cele mai

t f i a i i ®  I@ rL
Ou un cuvent seminţele lui 

M autlm er sunt cele mai bune.
depOSÎtele cele mai m ari şi preţu

rile de tot ieftine, 86%i-48.

De vßnflare
din mână liberă o c a s ă ,  
cu 5 odăi, 2 bucătării, grădi- 
nă, curte spaţiosă, posiţia cea 
mai frumosă în Strada Căpi
tanului nr. 14 (Prund-Scheiu).

Informaţii tot acolo.

Deia „Tipografia A. Mureşianir
din B raşov

m pot procura urmâtârele cârţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

• *> lângă portul postai arătat, încă 2i bani pentru 

■s^omandaţie.)

Scrieri economice.
M anual complet de agricultură 

raţională , de Dr. George Maior, profesor 
"ie agricultură la şc61a superi<Sră dela B’e- 
r^strău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din BucurescL Cartea cuprinde patru 
wolu oe :

Voi. I  Agrologia, sen Agricultura 
geosr&lă. 34 co'e de tipar cu 217 figuri în 
:ext. Carte didactică aprobată de Ou Mi
nister de Agricultură al României cu de
ci? * Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II Fitotechnia, seu cultura 
~'pec;ală a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte prenrată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în cesiunea 1889. Costă 8 corâne.

Voi. III. Zootechnia, ?6u Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim- 
nrennă cu lânărip şi lăptăria, 49 cole de 
t!p>ir cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Economia Rura lă, s6u or-
isaţ unea şi administrarea moşuior mari 

şi îuicl. Costă 8 corâne.
Cartea d lui prof. Maior s-> deose- 

b^see eseDţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
noi-tră, care trat^ză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
«ciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu- 
orări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Economia peDtru şcolele poporale com- 
TiU ă de Teodor Roşiu, ;nvăţător la şc61a 
priocipa'ă română din L^puşul Unguresc. 
Eiiţiuuea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
ro to.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţ unilor şi deprinderilor animalelor de 
La'Qarok, cu un studiu asupra lui Laraarck, 
d- Pandite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Df. Geora;e Maior procesor de agricultură 

fost estimator espert U banca agricolă. 
Motto r „Sărac în ţâră săracă“. Emineseu. 
Preţul 2 cor. plus lo b. porto.

„Cartea Plug arilo r“ seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm- 
oniui, crescerea vitelor“ etc. scrisă de îoan 
'1‘orgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(4~ 6 b. porto).

r>Stupăritu la, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de aceăt ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. 0 carte 
de 154 pag. format mare 8°. Preţul cor. 
1.60 (cu posta c:>r. 1.70)

însoţirile de credit împreunate cu 
îosoţirl de consum, de veucjare, de viierl, 
df* lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunm a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’n comit. Sib iului. 
Conţine ‘227 pag. costă cor. 1.60 .(-}- porto 
20 banî.)

G rădina de legume, de îoan I .  
Negruţiu, profesor în Biaşift. Pentru popo- 

l rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de oel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inuri diupome, de Or. HaHp 
prof. Este o carte în care se dau. esplioaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cnm este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45
bnUl.) ,

„Sfaturi da aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G-. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura sf îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de TeodortL Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. 
Pâcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cărţi pentru  com ercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate ş> 
contabilitatea înpavtidă simplă, de 1. 
C. Panţu. 0 larti bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini i  — Vl II -j- 
218. Preţul 2 cor. (+20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“ de L i). Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(+ 20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea dup lă , de I. C. Panţu. Acostă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerii0 dbincă. Preţul broş. 2 corone 
(-j- 10 bani porto).

ZJn capitol din Contabilitatea 
durlă ie i.  C. Panţu. Tractez â principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. p.)

Procent, Pro?nil, Interese şi Teo
r ia  cotiturilor cu- rente de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe (}ile într’un mod practic; sunt 
mai multe asemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-j- 10 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena,
Din 2 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4 % .................. 101.10

Renta de corone ung. 4% . . . 99.60

Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/0 . 92 90

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.20

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.15

Bonuri rurale ungare . . . 93 80

Bonuri rurale croate-slarone . . . 99.25

Impr. ung. cu p r e m i i ................... 200.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 159.—

Renta de hârtie austr......................100.55

Renta de argint austr......................100.55
Renta de aur austr..........................121.10

Rente austr. 4% de corone . . 101 30

Losuri din 1860................................ 154 30

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.75 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 738.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 686 50
Napoleondorî . . ....................... 19.02

Mărci imperiale germane . . . 117.071/2

London y i s t a ............................ 240.15
Paris y is t a ..................................... 95.50

Note italiene . . . . . . . .  95.55

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 3 Martie n 1903

Bancnot rom. Cump. 18.80 Vend. 18 84

Argint român. „ 18.60 „ 18.76
Napoleond’orl. „ 18.84 „ 18.88

G-albeni „ 11.20 „ 11.30

O il is ia s i l  Fii]

„SANTENICUM“
este un renumit E L i ^ X K N  preparat din ierburi medicale
din Ita lia  căldurosă. S ’a introdus acum şi în Germania

Medicament escelent pentru în tărirea stomacului cu 

deosebire mijloc preservativ contra suferinţelor de stomac, care 
provin din digestiune grea Forte folositor la suferinţe de slă
biciune, anemie, dureri de cap şi stomac, indisposiţiî, lipsă de 
apetit (causat de catar de stomac), constipaţie, digestiune rea 

şi dureri h e m o r o i d a l e .  (766,6—18.)

P r e ţ u l  u n e i  s tic le  1 co r . $ 0  b a n i .

De vtndare se află la farmacia d-lui FRIEDRICH STENNER, la farmacia „la Leu“, 

în  B raşov , şi la d-l A. W. LINGNER fn Sighişdra.
Representant general: J?rie€ll*icll B i i l l l lO I l t ,  Budapesta.

S’*!*
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S ă p u n  SCHICHT.

€  e r li u
M J L I S O i Î L :  

seu

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi p r in  urm are şi

ce l m a i Ie f t in .

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

S e  cap ătă  p re tu tin d en i
La cump8rare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
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Se p6te procura de la tipografia A. 
Mureşianu — Braşov. Preţul, cu porto, 

25 cr. (50 banî).
Acest călindar, care apare acum în 

anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor ş̂i 
cele poştale, scala timbrelor, Măsurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „ Al mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de îoan Georgescu; 
„Plantarea r,omilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele" de N. 
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „p o v e ţe apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

ABONAMENTE

H
se ta  T rans i lvan ie i . “
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: ţ  Pentru România şi străinătate:

P§ t î i i  lua i  . . . î©f i  ts*®i laaî 
şisi imal F i  'Ş@sţ

F i  i i
=0 «Ă9 O

4©

A boaa i& n te  la  numerele e i  da ta  i i  Dud&ee&

Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate :

Î |>i i i  , . . . . i  îs?»

a ' i ts1®! Im al

A b o n a m e n te le  se fac  mai uşor şi mai repede p r i n

----o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  -o----

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adm inistraţiunea

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


